
Anexa 1 la Hotărârea Consiliului Județean Maramureș nr.3/ 22 ianuarie 2024 .

   SINTEZĂ
STUDIU DE FEZABILITATE
“ÎNFIINȚAREA ȘI DEZVOLTAREA UNEI REZERVAȚII DE ANIMALE SĂLBATICE, DE ZIMBRI, ÎN COMUNA BĂIUȚ, JUDEȚUL MARAMUREȘ”
Maramures, localitatea Băiuț, comuna Băiuț
1.Informaţii generale privind obiectivul de investiţii

1.1.Denumirea obiectivului de investiţii

“Înființarea și dezvoltarea unei rezervații de animale sălbatice, de zimbri, în comuna Băiuț, județul Maramureș”
1.2.Ordonator principal de credite/investitor
JUDEȚUL MARAMUREȘ - Consiliul Judetean Maramures
Adresa: str. Gheorghe Șincai, nr. 46, Baia Mare, judeţul Maramureş

Telefon: 0262-212 110

Fax: 0262-213 945

E-mail: office@cjmaramures.ro

1.3.Ordonator de credite (secundar/terţiar)
Nu este cazul.
1.4.Beneficiarul investiţiei

JUDEȚUL MARAMUREȘ – Consiliul Județean Maramureș
str. Gheorghe Șincai, nr. 46, Baia Mare, judeţul Maramureş

1.5.Elaboratorul documentaţiei de avizare a lucrărilor de intervenţie

S.C. DC CLOUDPROJECT S.R.L. 

Baia Mare, str.Mărășești  nr.43
J24/164/2013, C.U.I. RO 31242942
2.Situaţia existentă şi necesitatea realizării lucrărilor de investiții
2.1 Concluziile studiului de prefezabilitate (în cazul în care a fost elaborat în prealabil) privind situaţia actuală, necesitatea şi oportunitatea promovării obiectivului de investiţii şi scenariile/opţiunile tehnico -economice identificate şi propuse spre analiză

Nu este cazul.

2.2.Prezentarea contextului: politici, strategii, legislaţie, acorduri relevante, structuri instituţionale şi financiare

Prezenta documentație se realizează în conformitate cu Hotărârea nr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi conţinutul-cadru al documentaţiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate din fonduri publice. 

2.3.Analiza situaţiei existente şi identificarea necesităţilor şi a deficienţelor
Pădurile maramureșene, pline de izvoare si hrană, întinse cândva pe aproape întreaga suprafață a regiunii, au constituit un mediu ideal pentru zimbri. Aceștia se hrănesc nu doar cu iarbă ci și cu mărăcini, puieți și arbuști, formând astfel mici poienițe. Astfel contribuie la diversificarea florei și faunei. Potrivit unor informații incerte, ultimul zimbru din Maramureș a fost împușcat în 1852, când pielea și coarnele animalului au fost donate preotului Alexandru Anderco din Borșa.

Cu toate acestea în Maramureș, la ora actuală, nu se află nici o rezervație de zimbri, deși pe steagul județului este figurat capul de bour, interpretat în cazul acesta ca fiind cap de zimbru, pornind de la legenda prin care Dragoș a urmărit un zimbru, nu un bour.

Se preconizează cca 300 vizitatori/lună în sezonul estival și cca jumătate în celelate sezoane, ceea ce ar aduce un plus financiar zonei lipsită astăzi de ramuri economice care să aducă venituri la bugetul local, sau care să ofere locuri noi de muncă. 

Acest proiect va aduce un minim de două locuri noi de muncă permanente, începând din prima zi de funcționare, pe lângă încasările cu vizitatorii și eventualul mic comerț de la intrare. În cazul în care interesul va crește pentru rezervație și turiștii vor veni din ce in ce mai mulți, la intrare se pot concesiona suprafețe pentru înființarea de mici afaceri comerciale, sau ele pot fi administrate de către comuna BĂIUȚ.
3. Identificarea, propunerea si prezentarea a minim două scenarii/opțiuni tehnico­economice pentru realizarea obiectivului de investitii:
Pentru aceasta investitie nu s-a întocmit un studiu de prefezabilitate cu studierea mai multor scenarii/optiuni tehnico-economice. 

Se propune construirea unei Rezervatii de zimbri in extravilanul comuneui Baiut:

Scenariul A 
Rezervatia de zimbri in comuna Baiut, MM va cuprinde zona de acces la rezervatie, punctele de plata si observare a zimbrilor, la care accesul pentru persoanele cu dizabilitati la cladirea administrativa si la punctul de belvedere se va face prin intermediul unor rampe din beton armat, loc de odihna si Rezervatia in sine cu imprejmuirea realizata cu gard din stalpi din b.a. si plasa de gard zincata si gard compact din scandura, la care in care se vor afla urmatoarele facilitati:

- Zona de carantina pentru zimbrii nou veniti, unde hranitoarea este comuna cu zona de profilaxie si are adapatoare proprie

- Zona de profilaxie pentru zimbrii bolnavi cu hranitoarea comuna cu zona de carantina si adapatoare proprie

- Tarc mare al intregii rezervatii cu hranitoare  si adapatoare propria, la care se adauga Depozitul de furaje uscate

- Scaldatoare de nisip pentru zimbrii

- Zone de adapare naturala din doua parauri care marginesc est-vest rezervatia.

NOTA: 

1.Toata imprejmuirea rezervatiei va beneficia de gard electric pentru animale, iar necesarul de energie electric pentru incarcarea bateriilor va fi asigurat de panouri solare montate pe punctul de belvedere si foisurul superior acestuia, atunci cand insorirea panourilor o permite, in restul timpului, acestea vor fi incarcate in comuna Baiut.

2. Incalzirea spatiului destinate personalului de intretinere, si punctul administrativ de vanzare bilete se face cu o soba pe lemne, plasata in peretele comun celor doua incaperi. 

3. Iluminatul va fi asigurat de panouri fotovoltaice.

4. Terenul se va aduce la starea initiala, iar mlastina existent va fi asanata prin deversare in emisar.

5. Imprejmuirea va fi prevazuta cu impamantari in zona in care trece exact pe sub LEA 110 kw

În prima faza se vor aloca 56,000 mp pentru 5 zimbrii, urmând ca începând cu anul doi, numărul acestora să poată creste la dublu, si atunci se extinde zona. Este vorba de o imprejmuire pe perimetru finala de 1,335 m, o imprejmuire interioara pentru zona de carantina, in interiorul careia va mai fi o imprejmuire pentru zona de profilaxie. Zona va fi echipata cu un depozit de furaje uscate,o hranitoare multipla in zona zimbrilor sanatosi, una comuna a acestora cu zimbrii din carantina si una separata pentru zimbrul din zona de profilaxie.

Garduri - pentru care se vor utiliza stâlpi de beton si plasă metalică sau elemente de teava de otel galvanizată in lungime finală de 1,335 ml. Împrejmuirea va fi prevazută cu împământări în zona in care trece exact pe sub LEA 110 kw.
Țarc de carantină va avea o suprafata de 1,150 mp, suficienta pentru un grup initial format din 4-6 exemplare, dotat cu hranitoare de fan, de concentrate si adapatoare. Imprejmuirea se face cu gard de lemn.

Țarcul profilactic ce va avea o suprafata de 150 mp si va fi situat in interiorul tarcului de carantina dotat cu hranitoare de fan, de concentrate si adapatoare. Imprejmuirea se face cu gard de lemn.

Hrănitorile de furaje sunt prinse in acelasi ansamblu cu cele de concentrate si cu adapatorile si au urmatoarele suprafete:

- Pentru tarcul de profilaxie = 38.64 mp;
- Pentru tarcul de carantina = jumatate din 38.64 mp, pe care le utilizeaza impreuna cu cealalta jumatate din zona de rezervatie; 

- Pentru rezervatia in sine = jumatate din 38.64 mp, pe care le utilizeaza impreuna cu zona de carantina + o hranitoare distincta de 38.64 mp, amplasată cam în centru parcelei rezervatiei. Total suprafată hranitori si adapatori in rezervatie = 57.96 mp



Depozitele de furaje sunt in partea superioara a hranitorii, au deschizaturi deasupra ieslelor de fan si acopera toate cele descrise mai sus, in suprafata totala de 135.24 mp si înălțime la coama de 3.60 m fiecare.

Depozitele prezenta usi de acces pe cele doua părti laterale, care permit manevrarea.

În interiorul rezervatiei în sine se va amplasa un depozit independent de furaje uscate, care va avea exact aceleasi dimensiuni ca si celelalte, adica 38.064 mp, dar nu va avea hranitoare si adapatoare dedesupt.
Hrănitori de concentrare executate din scandura sunt folosite pentru distribuirea rationala a furajelor concentrate si se afla langa ieslele de alimentare cu furaje din fiecare zona 

Adăpătorile  sunt din beton, prevazute cu orificii de scurgere si se afla langa ieslele de alimentare cu furaje din fiecare zona.
Sărăriile sunt executate tot din scandura si sunt amplasate langa ieslele de alimentare cu furaje din fiecare zona.
Observatoarele sunt situate in punctul cel mai inalt, denumit punct de belvedere, cu scopul de a permite turistilor observarea animalelor: Cladirea observator, in punctul de belvedere, in forma de “U”, care va avea la etaj un foisor, ca al doilea punct de observatie, de unde se vor putea observa zimbrii atat in perioada de scalda in nisip, cat si in ciclul lor zilnic de hranire si petrecere a timpului.

 Culoare de captare - acestea permit incarcarea/descarcarea animalelor din custi de pe platforme auto prin intermediul unei porti culisante. – Nu e cazul

Scăldătoarea de nisip - movila cu nisip, suficient de mare care sa permita accesul la scalda in nisip, pentru a scapa de parazitii extemi se afla amplasata intr-o zona vizibila din punctele de observatie, in zona 3 de pe plansa 

Clădirea administrativă, cu dublu scop, atat ca spatiu de lucru a personalului de intretinere, cat si de cel commercial, unde se vor vinde bilete vizitatorilor are o suprafata de 48 mp, din care zona de lucru are 20.50 mp si doua grupuri sanitare si este incalzita de o soba cu lemne, iar zona de vânzare bilete are 27.50 mp, neîncălzită.

Parcare pentru personal si pentru public; s-au prevazut parcări pietruite la marginea drumului existent.
Asigurarea utilitatilor necesare functionarii obiectivului, lnfrastructurii pentru alte activitiiti recreationale, birou informare: 

-
Încălzirea se va face pe lemn, în zona de lucru a personalului de la clădirea de lucru a personalului de întretinere și a biroului de informare;
-
Apa industriala se asigura din bazinul de langa cladirea administrativa, alimentat cu cisterna din Baiut când este cazul;
-
Canalizarea cladirii administrative se va face in fosa septica montata lângă clădirea administrativă;
-
Alimentarea cu energie electrica: va fi asigurata de panouri fotovoltaice montate pe acoperisul clădirii Observator, cu orinentarea spre sud. In cazul in care din calcul se ajunge la concluzia ca panourile montate in aceasta zona nu ajung pentru asigurarea necesarului, se vor monta si pe foisorul de peste aceasta cladire.

-
Pentru alimentarea cu curent a firului care reprezinta gardul electric antiapropiere animale si care urmareste intreg perimetrul incintei, se va utiliza o baterie incarcabila in comuna si schimbabila pe amplasament, doar atunci cand panourile fotovoltaice nu vor da suficient curent loco-obiect. 

-
Incinta rezervatiei efective si parcarea nu vor fi alimentate cu energie electrica in prima faza, deci nu se monteaza stalpi de iluminat sau alte reflectoare.

- nivelul de echipare, de finisare și de dotare, exigențe tehnice ale construcției în conformitate cu cerințele funcționale stabilite prin reglementări tehnice, de patrimoniu și de mediu în vigoare;

- Toate cladirile interioare vor fi din lemn pe fundatii din b.a. si invelitoare din tabla metalica care imita sindrila. Dimensiunile lor vor fi de 9.20 m X 4.20 m si vor avea functia de Depozite uscate si hranitori pentru zimbrii.

- Clădirea de observatie din punctul de belvedere va avea forma de “U” cu acces dinspre cladirea administrativa. Dimensiunile exterioare maxime vor fi de 12.0 X 7.0 m si va avea amplasat la etajul acesteia punctul de observatie numit foisor cu dimensiunile de 3.50 X 6.80 m, la care se adauga corpul cu scara de acces la foisor care are dimensiunea de 5.0 X 2.10 m. Intreaga cladire este alcatuita din lemn pe fundatie din beton si este acoperita cu tabla tip sindrila. Pe acoperisul acestora se vor amplasa panourile solare pe partea de sud a cladirii. 

- Clădirea administrativ-comercială, cu dimensiunile de 10.20 m X 4.70 m, va beneficia de încălzire pe lemne si de două grupuri sanitare (barbati/femei), care se canalizează intr-un bazin vidanjabil amplasat în imediata apropiere de clădire. Va fi alimentată într-una din variante cu energie electrica de la panouri solare montate pe cladirea de observatie din punctul de belvedere si pe foisorul de deasupra acesteia, iar in cealalta varianta de reteaua de medie tensiune care traverseaza usor terenul, prin intermediul unui transformator electric. In ambele variante zona de parcare nu va fi luminata, considerandu-se ca vizitatorii vin doar pe timp de zi. Toate materialele utilizate pentru toate constructiile si dotarile acestora sunt in conformitate cu reglementarile tehnice , de patrimoniu si de mediu in vigoare si reduc mult costurile, fiind utilizate in mare majoritate materiale locale, naturale.
- Gardul va fi executat cu stâlpi din b.a. ancorati in fundatii din piatra compactata pana la minimum h= - 0.90 cm, pe care se monteaza plasa de gard zincata pana la inaltimea de 2.00 m si un fir care reprezinta gardul electric, alimentat de baterii incarcate loco si in comuna Baiut in prima varianta si cu incarcare loco in varianta a doua.

Scenariul B este identic cu Scenariul A, cu singura modificare ca accesul pentru persoanele cu dizabilitati la clădirea administrativă și la punctul de belvedere se va face prin intermediul unor lifturi speciale de balustradă.
3.1.Particularităţi ale amplasamentului:

a)descrierea amplasamentului (localizare - intravilan/extravilan, suprafaţa terenului, dimensiuni în plan);

Amplasamentul mai sus menționat este situat in extravilanul comunei Băiuț, județul Maramureș, si are o suprafață totală de 76.318 mp din care:

Pășune – 11.776 mp – nr.cadastral 50761-A1;

Pășune – 64.542 mp – nr. cadastral 50753 – A1;
Amplasamentul il constituie o pasune incojurata de padure, la cca 4.5 km de marginea comunei Băiuț.
b)relaţiile cu zone învecinate, accesuri existente şi/sau căi de acces posibile;

Zona se invecineaza cu doua cursuri de paraie la est si vest, cu parcarea drumului de interes local Leorda la nord si cu o zona de pasune alpina, tot proprietatea Comunei Baiut, la sud. Accesul principal se va realiza din nord, de la parcarea existenta a drumului de inters local Leorda. Pe cursul paraului de langa drumul forestier, terenul se invecineaza cu terenul forestier al Romsilva.
c)datele seismice şi climatice;

Amplasamentul studiat se înscrie în zona macroseismică cu intensitatea I = 7 pe scara MSK. Parametrii seismici ai zonei stabiliţi conform “Codului de proiectare seismică – Partea I – Prevederi de proiectare pentru clădiri” - indicativ P100-1/2013 cu următoarele valori:
· acceleraţia maximă a terenului pentru proiectare ag = 0,20 g.

· perioada de control (de colţ) a spectrului de răspuns Tc = 0,7 s.

Adâncimea de îngheţ, conform STAS 6054/77, este de 0.90 m de la CTN.
Clima de tip continental moderată, de nuanţă central europeană este mai răcoroasă şi mai umedă, cu puţine zile însorite. Ploi puţine iarna şi mai abundente în timpul verii (în special în iunie). Iarna începe la mijlocul lui noiembrie dar zăpada nu ţine prea mult.

Temperaturile cele mai scăzute se înregistrează în luna ianuarie şi cresc treptat până în iulie când încep să scadă. Stratul de zăpadă la altitudini de 1400-1500 m durează aproximativ şase luni pe an, iar peste 1800 m chiar 8 luni pe an. 

Gerul excesiv din luna Ianuarie este cu deosebire remarcabil , după care urmează o perioadă cu valori de temperatură mai mari pe măsură ce se apropie primăvara. Diferenţele de temperatură ale solului şi vegetaţiei sunt extrem de mari în Mai, cu mult mai mari ca ale atmosferei, ceea ce contribuie în mare măsură la îngheţul caracteristic pentru cele dintâi zile ale acestei luni . 

Frigul, în zilele sfinţilor de gheaţă nu este totuşi prea violent, ceea ce se datoreaza influenţelor orografice şi topografice, presiunea atmosferică fiind mai ridicată în cursul iernii şi mai coborâtă vara, iar coborârea aceasta este cu deosebire mai accentuată în regiunile înalte. 

d) studii de teren:

Zona este situata in vulcanismul neogen al Muntiilor Lapusului, formatiunile întâlnite fiind reprezentate prin roci vulcanice (andezite) si sedimentare de varsta eocena (marne) si cuaternara. Curgerile de lave andezitice determina prezenta unor mici cupole boltite sau a platourilor eu pasuni alpine. Flisul transcarpatic determina aspectul reliefului pe suprafete extinse si cuprinde gresiile și conglomeratele ~imarnele rosii cretacice. Depozitele cuatemare sunt reprezentate prin argile si deluvii.

Pe amplasament, succesiunea litologică cuprinde pământul cu 0 grosime de 0,30 m si nivelul de deluviu alcătuit din pietrisuri prinse intr-o masa argiloasa cu grosimi de peste 3,00m, dispuse peste nivelul de marne.
e) situaţia utilităţilor tehnico-edilitare existente;

Nu exista în acest moment utilităti tehnico-edilitare in zonă.
Regim juridic
a.) Situarea terenului: teren extravilan Băiuț " Leorda ";
b.) Dreptul de proprietate asupra imobilului: proprietatea comunei Băiuț, intabulare drept de administrare Consiliul Local a1 Comunei Băiuț - conform C.F. Nr. 50090 Băiuț, nr. cadastral 50090 și C.F. Nr. 50091 Băiuț, nr. cadastral 50091, după dezmembrare C.F. nr. 50761 – Băiuț, nr.cadastral 50761, C.F. nr. 50753 – Băiuț, nr. cadastral 50753;
c.) Prevederi ale documentațiilor de urbanism care instituie uri regim special asupra imobilului: zonă de protecție culoare tehnice LEA 110 KV;
Regimul economic

a.)Fo1osința actuală: teren cu categorie de folosință păsune - conform C.F. Nr. 50090 Băiuț, nr. cadastral 50090 și C.F. Nr. 50091 Băiuț, nr. cadastral 50091, partial în fond forestier de stat. În timpul proiectarii SF s-au dezmembrat parcelele în nr. cadastral 50761, respectiv 50753;
b.)Destinația stabilită prin documentațiile de urbanism și de amenajare a teritoriului aprobate: zone cuprinse în extravilan, pentru care sunt prevăzute:

 UTILIZĂRI ADMISE

Conform art. 3 din Regulamentul General de Urbanism - Terenuri agricole din extravilan .

(1)Autorizarea executării construcjilor și amenajărilor pe terenurile agricole din extravilan este permisă pentru funcjunile și în condițiile stabilite de lege.

(2)Autoritățile administrației publice locale vor urmări, la emiterea autorizației de construire, gruparea suprafețelor de teren afectate construcțiilor, spre a evita prejudicierea activităților agricole.

UTILIZĂRI INTERZISE

Amplasarea construcțiilor de orice fe1 pe terenuri agricole din extravilan de clasa I și II de calitate este interzisă, cu excepția construcțiilor care servesc activitățile agrozootehnice , magistrale gaz metan, lucrări de gospodărire a apelor și de amenajare a surselor de apă.

Pentru construcțiile care pot produce efecte de poluare a mediului, amplasamentele se vor stabili pe bază de studii ecologice avizate de organele specializate în protecția mediului
3.2. Descrierea din punct de vedere tehnic, constructiv, funcțional-arhitectural și tehnologic:
Caracteristici tehnice şi parametri specifici obiectivului de investiţii:

- clasa de importanta – III (conform P100-1/2013)

- categoria de importanta – D (conform HGR 766/97 si Metodologiei de determinare publicate in BC 4/96)
Varianta constructivă de realizare a investitiei cu justificarea alegerii acesteia:

Rezervatia de zimbrii in comuna Baiut, MM va cuprinde zona de acces la rezervatie, punctele de plata si observare a zimbrilor, la care accesul pentru persoanele cu dizabilitati la cladirea administrativa si la punctul de belvedere se va face prin intermediul unor lifturi speciale de balustrada, loc de odihnă si rezervatia în sine cu imprejmuirea realizata cu gard din stalpi din b.a. si plasa de gard zincata si gard compact din scandura, la care in care se vor afla urmatoarele facilitati:

- Zona de carantină pentru zimbrii nou veniti, unde hranitoarea este comuna cu zona de profilaxie si are adapatoare proprie;
- Zona de profilaxie pentru zimbrii bolnavi cu hranitoarea comuna cu zona de carantina si adapatoare proprie;
- Țarc mare al intregii rezervatii cu hranitoare  si adapatoare propria, la care se adauga depozitul de furaje uscate;
- Scăldătoare de nisip pentru zimbrii;
- Zone de adăpare naturală din doua pârâuri care marginesc est-vest rezervatia.

NOTA: 

1.Toată împrejmuirea rezervației va beneficia de gard electric pentru animale, iar necesarul de energie electric pentru încărcarea bateriilor va fi asigurat de panouri solare montate pe punctul de belvedere si foisurul superior acestuia, atunci cand insorirea panourilor o permite, in restul timpului, acestea vor fi incarcate in comuna Baiut.
2. Încălzirea spatiului destinate personalului de intretinere, si punctul administrativ de vanzare bilete se face cu o soba pe lemne, plasata in peretele comun celor doua incaperi.
3. Iluminatul va fi asigurat de panouri fotovoltaice.
4. Terenul se va aduce la starea initiala, iar mlastina existent va fi asanata prin deversare in emisar.

5. Imprejmuirea va fi prevazuta cu impamantari in zona in care trece exact pe sub LEA 110 kw

Zona va fi echipata cu un depozit de furaje uscate,o hranitoare multipla in zona zimbrilor sanatosi, una comuna a acestora cu zimbrii din carantina si una separata pentru zimbrul din zona de profilaxie.

Garduri - pentru care se vor utiliza stâlpi de beton si plasă metalică sau elemente de teavă de otel galvanizată în lungime finală de 1,335 ml. Împrejmuirea va fi prevazută cu impamantari in zona in care trece exact pe sub LEA 110 kw.
Țarc de carantina va avea o suprafata de 1,150 mp, suficienta pentru un grup initial format din 4-6 exemplare, dotat cu hranitoare de fan, de concentrate si adapatoare. Împrejmuirea se face cu gard de lemn.

Țarcul profilactic ce va avea o suprafata de 150 mp si va fi situat in interiorul tarcului de carantina dotat cu hrănitoare de fân, de concentrate si adapatoare. Împrejmuirea se face cu gard de lemn.

Hrănitorile de furaje sunt prinse in acelasi ansamblu cu cele de concentrate si cu adapatorile si au urmatoarele suprafete:

- Pentru tarcul de profilaxie = 38.64 mp;
- Pentru tarcul de carantina = jumatate din 38.64 mp, pe care le utilizeaza împreuna cu cealaltă jumătate din zona de rezervatie;
- Pentru rezervatia in sine = jumatate din 38.64 mp, pe care le utilizeaza impreuna cu zona de carantina + o hranitoare distincta de 38.64 mp amplasata cam in centru parcelei rezervatiei. Total suprafata hranitori si adapatori in rezervatie = 57.96 mp;




Depozitele de furaje sunt in partea superioara a hranitorii, au deschizaturi deasupra ieslelor de fân si acoperă toate cele descrise mai sus, în suprafată totală de 135.24 mp si înălțime la coamă de 3.60 m fiecare.

Depozitele prezenta usi de acces pe cele două părți laterale, care permit manevrarea.
În interiorul rezervatiei în sine se va amplasa un depozit independent de furaje uscate, care va avea exact aceleasi dimensiuni ca si celelalte, adica 38.064 mp, dar nu va avea hranitoare si adapatoare dedesupt.

Hrănitori de concentrare executate din scandura sunt folosite pentru distribuirea rationala a furajelor concentrate si se afla langa ieslele de alimentare cu furaje din fiecare zona.
Adăpătorile sunt din beton, prevazute cu orificii de scurgere si se afla langa ieslele de alimentare cu furaje din fiecare zona.
Sărăriile sunt executate tot din scândura si sunt amplasate lângă ieslele de alimentare cu furaje din fiecare zona

Observatoarele sunt situate in punctul cel mai inalt, denumit punct de belvedere, cu scopul de a permite turistilor observarea animalelor: Clădirea observator, în punctul de belvedere, in forma de “U”, care va avea la etaj un foisor, ca al doilea punct de observatie, de unde se vor putea observa zimbrii atat in perioada de scalda în nisip, cât si în ciclul lor zilnic de hrănire si petrecere a timpului.

Culoare de captare - acestea permit incarcarea/descarcarea animalelor din custi de pe platforme auto prin intermediul unei porti culisante – Nu e cazul

Scăldătoarea de nisip - movila cu nisip, suficient de mare care sa permita accesul la scaldă în nisip, pentru a scăpa de paraziții extemi se află amplasată într-o zona vizibilă din punctele de observatie.

Echiparea si dotarea specifica functiunii propuse:
Clădirea administrativă, cu dublu scop, atât ca spatiu de lucru a personalului de intretinere, cât si de cel commercial, unde se vor vinde bilete vizitatorilor are o suprafata de 48 mp, din care zona de lucru are 20.50 mp si doua grupuri sanitare si este incalzita de o soba cu lemne, iar zona de vânzare bilete are 27.50 mp, neîncalzită.

Parcare pentru personal si pentru public; s-au prevazut parcări pietruite la marginea drumului existent.
Asigurarea utilitatilor necesare functionarii obiectivului, lnfrastructurii pentru alte activitiiti recreationale, birou informare: 

-
Încalzirea se va face pe lemn, in zona de lucru a personalului de la clădirea de lucru a personalului de întreținere și a biroului de informare;
-
Apa industriala se asigura din bazinul de langa cladirea administrativa, alimentat cu cisterna din Baiut cand este cazul;
-
Canalizarea cladirii administrative se va face in fosa septica montata lângă cladirea administrativă;
-
Alimentarea cu energie electrica: va fi asigurata de panouri fotovoltaice montate pe acoperisul cladirii Observator, cu orinentarea spre sud. In cazul in care din calcul se ajunge la concluzia ca panourile montate in aceasta zona nu ajung pentru asigurarea necesarului, se vor monta si pe foisorul de peste aceasta cladire;
-
Pentru alimentarea cu curent a firului care reprezinta gardul electric antiapropiere animale si care urmareste intreg perimetrul incintei, se va utiliza o baterie incarcabila in comuna si schimbabila pe amplasament, doar atunci cand panourile fotovoltaice nu vor da suficient curent loco-obiect;
-
Incinta rezervatiei efective și parcarea nu vor fi alimentate cu energie electrica in prima faza, deci nu se monteaza stalpi de iluminat sau alte reflectoare;
- nivelul de echipare, de finisare și de dotare, exigențe tehnice ale construcției în conformitate cu cerințele funcționale stabilite prin reglementări tehnice, de patrimoniu și de mediu în vigoare:
- Toate clădirile interioare vor fi din lemn pe fundatii din b.a. și învelitoare din tablă metalică care imită șindrila. Dimensiunile lor vor fi de 9.20 m x 4.20 m si vor avea functia de depozite uscate si hrănitori pentru zimbrii.

- Clădirea de observatie din punctul de belvedere va avea forma de “U” cu acces dinspre cladirea administrativa. Dimensiunile exterioare maxime vor fi de 12.0 X 7.0 m si va avea amplasat la etajul acesteia punctul de observatie numit foisor cu dimensiunile de 3.50 X 6.80 m, la care se adaugă corpul cu scară de acces la foisor care are dimensiunea de 5.0 X 2.10 m. Intreaga cladire este alcatuita din lemn pe fundatie din beton si este acoperita cu tabla tip sindrila. Pe acoperisul acestora se vor amplasa panourile solare pe partea de sud a cladirii. 

- Clădirea administrativ-comerciala, cu dimensiunile de 10.20 m X 4.70 m, va beneficia de incalzire pe lemne si de doua grupuri sanitare (barbati/femei) care se canalizeaza intr-un bazin vidanjabil amplasat in imediata apropiere de cladire. Va fi alimentata intr-una din variante cu energie electrica de la panouri solare montate pe cladirea de observatie din punctul de belvedere si pe foisorul de deasupra acesteia, iar in cealalta varianta de reteaua de medie tensiune care traverseaza usor terenul, prin intermediul unui transformator electric. In ambele variante zona de parcare nu va fi luminata, considerandu-se ca vizitatorii vin doar pe timp de zi. Toate materialele utilizate pentru toate constructiile si dotarile acestora sunt in conformitate cu reglementarile tehnice , de patrimoniu si de mediu in vigoare si reduc mult costurile, fiind utilizate in mare majoritate materiale locale, naturale.
- Gardul va fi executat cu stâlpi din b.a. ancorati în fundații din piatră compactată până la minimum h= - 0.90 cm, pe care se monteaza plasa de gard zincata pana la inaltimea de 2.00 m si un fir care reprezinta gardul electric, alimentat de baterii incarcate loco si in comuna Baiut in prima varianta si cu încărcare loco in varianta a doua.

4. SUSTENABILITATEA REALIZĂRII INVESTIŢIEI:

a) Impactul social şi cultural
- Se preconizeaza cca 300 vizitatori/luna in sezonul estival si cca jumatate in celelate sezoane, ceea ce ar aduce un plus financiar zonei lipsita astazi de ramuri economice care sa aducă venituri la bugetul local, sau care sa ofere locuri noi de muncă. 
- Acest proiect va aduce un minim de doua locuri noi de muncă permanente, începând din prima zi de funcționare, pe lângă încasarile cu vizitatorii si eventualul mic comert de la intrare. În cazul în care interesul va creste pentru rezervatie și turistii vor veni din ce in ce mai multi, la intrare se pot concesiona suprafețe pentru înființarea de mici afaceri comercialae, sau ele pot fi administrate de către comuna Băiuț.
5.PRINCIPALII INDICATORI TEHNICO-ECONOMICI AFERENŢI INVESTIŢIEI:
a) 
indicatori maximali, respectiv valoarea totală a obiectivului de investiţii, exprimată în lei, cu tva şi, respectiv, fără tva, din care construcţii-montaj (C+M), în conformitate cu devizul general estimativ:
Valoarea totală (inclusiv TVA) a investiţiei, 
2.952.097, 61 lei
din care :

Valoare C+M (inclusiv TVA) 


2.165.823,73 lei

Valoarea totală (fără TVA) a investiţiei, 
             2.484.943,10 lei

din care :

Valoare C+M (fără TVA) 


1.820.019,94 lei
b) costurile estimative de operare pe durata normată de viaţă/de amortizare a investiţiei publice:
· după punerea in functiune nu vor aparea costuri de operare, decat cea cu salariul operatorului din cladirea administrativa si cele devizie si curatare a panourilor fotovoltaice si schimbarea bateriilor. 

· 10 ani X 12 luni X 2500 Lei salariu lunar + 10,000 lei revizii si baterii + 10,000 lei lemne de foc = 320,000 lei ( 32,000 Lei anual)

· nu vor fi taxe cu utilităti, decât pentru lemne de foc.
c) durata estimată de execuţie a obiectivului de investiţii, exprimată în luni:
– durata estimativă este 8 luni calendaristice.
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